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Restaurarea eonsistorului m e
tropolitan, după cum s’a săvârşit 
în  ultima şedinţă a congresului 
naţional-bisericesc diu Sfbiiu, va 
fi dat mult de gândit celor cu în 
ţelegere dreaptă şi tragere de ini
mă peutru soarta viitoare a acestei 
metropoiii.

Cfeice vor ceti lişta asesorilor 
consistoriali, alfeşi în ultimul con
gres, şi îşi vor lua osteneala să 
pună la cântar vrednicia noilor 
asesori în  comparaţie cu meritele 
îndeobşte cunoscute ale celor vechi, 
vor primi eu sentim ente variate 
sohimbările şi răsturnările ce s ’au 
făcut; Ş i poate multora le vor 
trece pe dinaintea ochilor sufle
teşti stările dureroase, cari au 
prilejit clasicului latin strigarea: 
„Aâmrâunt horn, veteres migrate 
t m n t r . . .

£>ar din această radicală ope
raţiune, făcută în  şedinţa de Du
minecă a congresului, răsar şi 
unele învăţăminte, de cari e  de 
dorit, să se ţină samă în viitor, 
dacă nu s ’a ţinut până acum.

Se ştie, că în proiectul „sta
tutului organic“, elaborat de Şa- 
guna, se contemplase constituirea 
eonsistorului ca senat bisericesc 
din asesori numiţi de însuş epis
copul sau metropolitul respectiv, 
iar membrii senatului şcolar şi 
epitropesc aveau să fie aleşi de 
congres şi de sinoadele eparhiale 
„însă numai la înfiinţarea dintâiu, 
căci apoi se va reîntregi totdeauna 
prin sine însuşi în  urma candi- 
daţiei preşedintelui“ (cf. §§-ii 159 
şi 178 din Proiectul lui Şaguna).

Congresul din 1868 a fost 
însă de altă părere. Nu şi-a putut 
da învoirea şi aprobarea nici pen
tru denumirea asesorilor din se 
natul bisericesc, nici pentru reîn
tregirea „prin sine însuşi“ a se
natului şcolar şi epitropesc, în 
modul contemplat de Şaguna.

Tocmai în  punctul acesta s ’a 
iscat un conflict foarte acut între 
Şaguna şi între congresul din 1868. 
Conflictul a isvorât din o diver- 
ginţă de păreri, care a , fost apoi 
înlăturată prin declaraţia, cetită 
de Şaguna la începutul şedinţei 
din 6 18 Octomvrie 1868 şi prin 
asigurarea congresului că „nu do
reşte a trage în discuţiune vre-o

chestiune sacramentală şi că ale
gerea asesorilor consistoriali o pri
veşte de cauză administrativă, prin 
urmare ţiitoare de competenţa con
gresului“ (Prot. p. 91).

Deci în textul original al Sta
tutului organic s’a introdus dispo
ziţia, ca toţi asesorii consistoriali 
să fie aleşi din partea sinoadelor 
eparhiale, iar asesorii eonsistorului 
mitropolitan din partea congresului 
naţional-bisericesc, pe viaţă (§ 
116). Dar dispoziţia aceasta a fost 
modificată din partea guvernului 
astfel, că numai asesorii din se
natul bisericesc se aleg pe viaţă, 
iar cei din senatul şcolar şi epi
tropesc se aleg numai pe câte 3 
ani, cât este durata alegerilor si
nodale, şi pot fi realeşi.

Această modificare a produs 
nemulţămire în sânul congresului 
din 1870. Căci se prevedea de pe 
atunci, că repeţirea prea deasă a 
alegerilor nu poate fi avantajoasă 
intereselor bisericeşti şcolare şi e- 
pitropeşti. Congresul din 1870 n’a 
lipsit a exprima nemulţumirea sa 
pentru modificările introduse în  
textul „statutului organic“ prin o 
reprezentaţiune plină de demni
tate, dar sorocită a rămânea fără 
rezultatul dorit, dupăce „Statutul- 
organic“ fusese sancţionat în 28 
Maiu 1869.

Congresul din 1874 a rămas 
însă credincios principiului expri
mat la 1868, ca asesorii să fie a- 
leşi pe viaţă. Deaceea în şedinţa 
a IlI-a din 23 Noemvrie (5 De
cemvrie) 1874, când noul mitro
polit Miron Roman, ca preşedinte 
al congresului, a pus la ordinea 
zilei alegerea asesorilor pentru se
natul şcolar şi epitropesc al con- 
sistorului metropolitan, congresul 
n’a voit să facă alegere din nou, 
ci s’a mulţămit a declara pe toţi 
„membrii senatului şcolar şi epi
tropesc ai eonsistorului mitropoli
tan de aleşi şi pe viitor şi numai 
locurile vacante să se îndeplinea
scă“ (concluzul nr. 63).

Acest procedeu s’a urmat până 
la 1909, când în şedinţa congre- 
suală din 8/21 Octomvrie un re
prezentant al curentului juvenil a 
făcut propunerea de a se alege din 
nou chiar şi asesorii suplenţi ai 
senatului bisericesc. Este adevărat, 
că această propunere a fost spriji
nită numai de 14 deputaţi congre- 
suali. Majoritatea constătătoare din

55 inşi a primit contrapropunerea 
arhimandritului Dr. llarion Puşcariu 
şi astfel congresul a decis „să ră
mână în valoare, ca şi pe viitor 
membrii suplenţi în senatul bise
ricesc din consistorul metropolitan 
să fie aleşi pe viaţă“, (concl. nr. 73.)

Este însă semnificativ, că în 
congres a putut să pătrundă atâta 
lipsă de respect faţă de tradiţia 
încă destul de recentă, ca să nu 
poată fi dată cu totul uitării. Pe 
când congresul din 1874 nu voia 
să facă nici o alegere, ci lăsa pe 
toţi membrii senatului şcolar şi 
epitropesc în funcţia lor onorifică 
şi pe viitor, cel din 1909 părea 
ispitit de dorinţa de a clătina şi 
stabilitatea asesorilor suplenţi din 
senatul bisericesc. Iar cel din 1916 
nu a stat mult pe gânduri întru 
aplicarea procedeului simplist şi 
problematic: „Veteres migrate co- 
lo n i!“

Sitaaţiamîlitară generală.
Corespondentul din Rotterdam al 

ziarului „Wiener Mittagszeitung“ a 
avut prilej să vorbească cu un critic 
militar de renume internaţional, care 
vizitase diferitele fronturi. Acesta i-a 
declarat următoarele:

Răsboiul mondial se  apropie 
de-un stadiu hotărâtor, aceasta nu 
vrea să zică însă, că el s’ar şi termina. 
O nouă campanie de iarnă'este 
absolut siguri, dar aceasta cam
panie se va desfăşura altfel decât 
cele dintâi două campanii de 
iarnă, având să se înregistreze de 
tot puţine perderi.

Caracteristica situaţiei actuale 
este, că Puterile centrale au 
acum greaua misiune să m enţină 
ceea-ce au câştigat pănă acum şi 
care le garantează victoria. Dacă 
le va succede aceasta, atunci 
pentru e!e răsboiul e câştigat. 
Preponderanţa numerică nu joacă 
nici un rol la hotărârea defini
tivă. Ea poate să obţină câteva 
ameliorări, dar nu poate schimba 
situaţia generală.

HSsnsiva dela Salaislc, după 
cum comunică buletinele oficiale bul
gare, s’a început de cătră trupele en- 
tentei. Deocamdată au loc lupte de ar
tilerie la lacul Doiran şi atacuri spo
radice de infanterie.

Operaţiunile militare germane.
B u le tin u l oficial p e  ziua  de 14 A u g u st

Gâmpial de oparapaai dda vest.
La sud-vest delà şoseaua Thiep- 

val—Pozières Englezilor le-a suc
ces eri dimineaţă să pătrundă pe 
o lăţime de aproximativ 700 metri 
în poziţiile noastre cele dintâi, dar 
azi-noapte i-am scos din nou de 
acolo printr’un contra-atac. La 
Guillemont şi înaintea liniei care 
se împreună de cătră sud, am res
pins atacurile în massă ale duş
manului, cauzându-i cele mai grele 
pierderi. Tot astfel au eşuat şi 
două atacuri foarte puternice fran
ceze în sectorul Mamepas, până la 
regiunea ce se întinde la ost delà 
Hem.

Ulterior se comunică, qă în. 
noaptea dintre 13 şi 14 August 
Francezii au atacat satul Fleury şi 
poziţiile noastre situate la ost de 
acolo, dar am respins atacurile lor. 
Un atac duşman cu granate de 
mână a eşuat eri la nord-vest delà 
fortul Thiaumont. La canalul La 
Basse şi la sud de acolo a fost o 
activitate vie. Patrulele duşmane 
au desfăşurat în  mai multe rânduri 
o activitate mai mare. Cu deose
bire la nord-vest delà Reims, după 
o pregătire îmbelşugată de artile
rie, detaşamente mai puternice de 
ecleraj au înaintat, dar toate în 
treprinderile au rămas nesuccese. 
La ost delà Bapaume un avion  
englez a fost silit să aterizeze după 
o luptă aeriană.

La ost şi sad-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg : In regiunea delà Skrobowa, 
precum şi la canalul Oginski, la 
sud delà lacul Wygonowskoje, au 
fost respinse ieşiri duşmane. D e
taşamente germane au risipit la 
ost delà canal trupelele ruseşti de 
avantgardă, cauzându-le pierderi 
simţitoare. La Saretsche, pe Stochod, 
s-a terminat în favorul nostru o 
luptă cu duşmanul, care pătrunsese 
înainte. Atacuri puternice duşmane 
se îndreaptă contra sectorului Lu
ka - Graberka, la sud delà Brody, 
dar le-am respins sângeros. Acolo 
sunt noui atacuri în  curgere.

Frontul arhiducelui Carol : In 
sectorul \,Zborow-Koniuchg au e- 
şuat atacuri ruseşti; părţile acelea 
din trupele duşmane cări au pă-

truns înainte, le-am respins prin 
contra-atac. Aici am făcut mai 
bine de 300 prisonieri. Duşmanul 
a atacat înzadar şi Ia Monasier- 
ziska. El a suferit mari pierderi 
în focul'nostru

Câmpul do ©parafinai dm 
Bak&sil.

Nu au obvenit evenim ente 
mai însemnate. Chiar şi activita
tea aparentă a duşmanului a 
scăzut.

Somnaicaliil M ar,
B ule tinu l oficial pe  'ziua de 14 A ugust 

Ia nordul momarMoi.
Frontul arhiduceiui Carol: La 

sud dela AUstru nu s-au petrecut 
evenim ente mai importante. Pe 
înălţimile la nord dela Mariampol 
a fost risipită eri prin focul nostru 
o brigadă rusească de cavalerie 
care da asalt. Azi în orele de di
mineaţă duşmanul a intrat din 
nou în  contact mai strâns de luptă 
cu trupele aliate pe întreg frontul 
dintre Nistru şi regiunea la sud- 
vest dela Zalosce. La sud dela 
Horozanka a eşuat o ieşire ru
sească. La vest dela Kozowa tru
pele noastre au alungat detaşa
mente ruseşti cari incendiau şi 
prădau. La Augustowka şi în re
giunea dela Zborow batalioanele 
noastre au respins numeroase a* 
tacuri ruseşti. Aici au fost făcuţi 
300 prisonieri.

Frontul mareşalului Hinden- 
burg: Armata colonel-generalului 
Boehm-Ermolli a respins la sud- 
vest dela Podkanien un atac în 
masse introdus prin un foc inteţit 
de artilerie care a durat mai multe 
ore şi folosindu-se şi bombe cu 
gazuri. Terenul din faţa poziţiu- 
nilor noastre e acoperit cu Ruşi 
morţi şi greu răniţi. Noui lupte 
sunt în curgere. La Hullewicze, 
pe Stochod, a eşuat o ieşire mai 
slabă rusească. La sud dela Sto- 
bychowa am luat o diină ocupată 
de duşman iar garnizoana punc
tului de sprijin am prins-o.

La graiait®l9 itaîisae.
Forţe puternice duşmane au 

atacat de şapte ori poziţiile noa
stre la ost dela valea Valone, din
tre Lokvica şi Wippack, dar tot 
de atâtea ori au fost respinse to-

Pentru cei mici.

Feciorul de împărat
şi băfaw ul.

A fost odată un împărat, care nu 
avea nici un copil, din care cauză era 
atât de mâhnit, încât odată zise: „Aşi 
vrea să am un copil, chiar dacă aşi şti 
că-1 va mânca bălaurul!“ In urma vor
belor lui împărăteasa născu un copil. 
Şi dupa-ce copilul crescu mare, veni 
într’o zi înaintea împăratului bălaurul 
şi zise: „Împărate, dă-mi băiatul făgă
duit! “ împăratul atunci îi răspunse: 
„Ţi-1 voi da!“

După aceea chemă la sine pe fiul 
său, căruia îi istorisi tot din fir în păr 
şH zise: „Dragul meu, înainte de-a te 
naşte mama ta, eu te-am făgăduit bă- 
laurului şi acum a venit să te ducă 
cu e l ! *

„Dacă e aşa—răspunse feciorul— 
nu voi mai aştepta să vină şi a 
doua oară, ci mă voi duce şi-l voi 
căuta, să văd, care din noi doi e mai 
tare şi care va putea omorî pe ce
lălalt!“

După ce zise aceste, feciorul de 
împărat îşi luă un paloş şi plecă în 
căutarea bălaurului. Nu pesté mult apoi i 
ajunse la un munte şi urcându-1 se * 
uită spre şesul, care era în partea cea- |

laltă a muntelui, unde văzu un punct 
negru mişcându-se. Atunci el îşi zise: 
„Acolo trebue să fie bălaurul; mă voi 
duce la el şi sau îl voi omori eu pe 
el, sau mă omoară el pe mine!“ Plin 
de curagiu plecă apoi spre punctul cel 
negru, dar în locul bălaurului dădu 
peste un leu, un vultur şi o furnică, 
cari aflaseră un stârv, dar nu ştiau 
cum să-l împărţească între ei.

Văzând feciorul de împărat, că nu 
l-a aflat pe bălaur, voi să se întoarcă, 
dar cele trei dobitoace îl strigară zi- 
cându-i: „Fi bun împărţeşte carnea a- 
ceasta între noi!“ El o împărţi în trei 
părţi: una mare, una mai mică şi una 
şi mai mică. Cea mare i-o dădu leului, 
cealaltă vulurului şi pe cea de tot mică 
fumicei. împărţeala aceasta le plăcu 
la toţi trei şi la despărţire îi mulţumiră 
feciorului de împărat, dar nici unul nu 
se cugetă să-l dăruiască cu ceva pen
tru serviciul ce li-1 făcuse. Şi numai 
când feciorul de împărat era deja de
parte de ei, furnicei îi veni în minte 
lucrul acesta şi zise: „Nu ar fi fost 
oare cu cale, pretinilor, ca aceluia, 
care ne-a făcut această împărţeală 
dreaptă să-i dăm câte un dar?“ „Ai 
dreptate“ adauseră ceilalţi. II chemară 
deci îndărăt pe feciorul de împărat şi 
când acesta se întoarse, leul îi zise: 
„Tu ai împărţit stârvul între noi, şi a- 
cum am voi să-ţi răsplătim fapta a- 
ceasta â ta cu ceva. Răsplata mea va

fi aceea, că tu vei fi tot atât de puternic 
ca şi mine când vei striga de trei ori 
„leu, leu, leu!“ „Când vei striga de trei 
ori „vultur, vultur, vultur!“ vei putea 
să te prefaci în vultur şi să sbori unde 
vei voi, iar când vei zice „om, om, om“ 
vei deveni din nou om“, îi zise la rân
dul său vulturul. Când vei striga de 
trei ori „furnică, furnică, furnică!“ te 
vei preface în furnică, şi te vei putea 
vârî ori unde vei vrea, iar când vei 
striga „om, om, om!“ te vei preface 
din nou în om!“ zise şi furnica.

Feciorul de împărat le mulţămi şi 
plecă spre casă. In drumul său el trecu 
prin o pădure unde se aflau stânile 
unui împărat. Dela aceste stâni şi până 
la palatul împărătesc era numai cale de 
un ceas. Un lucru ciudat se întâmpla însă 
la aceste stâni: Ciobanii mulgeau oile, 
dar laptele nu-1 puteau duce cald îm
păratului, ca să poată face din el 
brânză. împăratul dăduse de veste, că 
cine va fi în stare să-i aducă laptele 
cald dela stână, pe acela îl va face gi
nerele său. Când se apropiă feciorul de 
împărat de stâni, cânii săriră la el să-l 
rupă. Atunci el zise: „vultur, ’»ultur, 
vultur!“ şi sbură la stână. Ciobanii vă- 
zându-1, se mirară şi-l întrebară: „Cum 
ai venit aici, fără să te muşte câinii?“ 
El le răspunse, că în drumul său nu a 
întâlnit nici un câne. Isprăvind apoi 
ciobanii de muls, începură să se je- 
luiască ei între ei, părându-le rău că

nici unul nu poate duce laptele j 
cald împăratului. Feciorul de împărat > 
zise atunci: „Dati-mi-l mie, căci eu îl 
voi duce !“ Ciobanii însă îl luară în 
batjocură zicândn-i: „Intre noi sunt 
mulţi oameni sprinteni, dar nici unul 
n-a putut face lucrul acesta. Crezi tu 
oare că eşti mai sprinten decât noi? 
El însă le răspunse: „Dacă nu-mi daţi 
laptele să-I duc, vă voi pâri împăra
tului şi el vă va pedepsi!“ Auzind a- 
cestea ciobanii, se îngroziră şi-i dădură 
laptele. El plecă apoi cu laptele din 
stână, iar ciobanii îl apărară de câini. 
Când ajunse însă atât de departe, în
cât ciobanii nu-1 inai puteau zări, strigă: 
„vultur, vultur, vultur!“ şi se prefăcu 
în vultur, prinse în ghiare vadra cn 
laptele şi sbură de-a dreptul la palatul 
împăratului. Acolo bătu în poartă, şi 
nedeschizându-i-se destul de îngrabă, 
strigă: „furnică, furnică, furnică!“ şi 
schimbându-se în furnică, se vârî prin 
gaura dela cheia uşii şi se prezentă îm
păratului. Acesta se minună, cum de 
ajunsese el acolo, apoi cercetând lap
tele şi aflându-1 încă cald, îşi zise în 
sine: „Pe acesta mi-1 voi face ginere!“ 
şi dupăce îl cunoscu mai de aproape, 
îi plăcu de el, încât în adevăr îi dădu 
pe fica sa de soţie.

Tocmai în timpul acesta însă un 
împărat din vecini porni cu război contra 
lui. Auzind împăratul aceasta îi zise 

1 ginerelui său. să pornească el în locul

său la război. Ginerile se învoi bun- 
bucuros. Împăratul îşi adună apoi oş
tire multă, dar ginerele îi zise: „Mie 
îmi trebue numai o oaste mică, dar 
aleasă;“ şi după ce-şi alese câte-va sute 
de oameni, se puse în fruntea lor şi 
plecă la război. Când fu însă aproape 
de oastea duşmană, strigă: „leu, leu, 
leu!“ şi se făcu tare ca un leu, nimici 
pe duşman, luă prins pe împăratul duş
man şi-l duse înaintea socrului său.

După vitejia aceasta, feciorul de 
împărat se duse într’o zi la o fântână 
să bea apă, dar când se plecă, eşi de- 
acolo bălaurul şi-l înghiţi.

Aflând împăratul de cele întâm
plate, îi păru rău atât de el, căci îşi 
perduse un ginere atât de harnic, cât 
şi pentru fica sa, care-1 iubea foarte 
mult şi care cu greu s-ar fi putut cu
geta la altul. De aceea se hotărî să 
nu-i spună nimic despre această neno
rocire. El făcu tot ce putu ca ea să nu 
afle de moartea bărbatului ei şi tri
mise crainici în toată lumea, cari să 
afle un tinăr, ce i-ar sămâna ginerelui 
său. Crainicii nu peste mult aflară 
un tinăr, care sămâna mult cu ginerele 
înghiţit de bălaur, şi împăratul îl duse 
înaintea ficei sale zicând: „Iată, bărba
tul tău a venit pe neaşteptate!“ Fica 
sa însă îi răspunse, că nu e bărbatul 
ei cel adevărat. „Doar’ eu voi cu
noaşte mai bine decât tine pe ginerele 
meu!“ îi zise înipăratul, „acesta este
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tal de trupele noastre, Regimen
tele de infanterie Nr. 43 din Bi- 
serica-Albă şi regimentul 46 din 
Seghedin s-au distins din nou în 
mod strălucit. înălţimea la ost 
delà Monte san Gahriele şi Monte 
Santo au stat sub foc violent de 
artilerie. In sectorul Sugana au 
eşuat în focul nostru, pe Civaion, 
două atacuri duşmane.

Câmpul d@ €fera$luui dia  
Balcani.

Nu s-a petrecut nimic mai im
portant.

Generalul de divizie H ofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Din România.
— Voci de pressă. —

Ziarul „S tea g u l“ vorbind de situ
aţia României spune între altele: In 
cercurile federaliştilor şi chiar şi în 
unele cercuri ale guvernului luna Au
gust e considerată pentru România de 
critică. Se crede în genere, că dacă 
România nu va întră în luna aceasta 
în acţiune, pericolul e din nou delătu- 
rat până la primăvară, deoarece nici 
chiar agitatorii răsboinici nu doresc o 
campanie de earnă. Să sperăm, că, cu 
toate pregătirile militare făcute cari 
produc agitaţie în public, guvernul 
nu-şi va perde cumpătul rece în inte
resul ţării şi al idealului naţional de 
care se vorbeşte.

*
Din Constanţa se comunică ziaru

lui „D im ineaţa“ că în 11 1. c. n. la 
orele 10 a. m. s’au văzut zburând de
asupra portului trei avioane germ ane, 
cari aparţin staţiunei germane de aero
plane din Varna. Autorităţile militare 
române, fiind avizate de apariţia aero
planelor, generalul Georgescu, coman
dantului corpului 5 de armată a trecut 
în port, urmărind sborul lor. Deoarece 
aeroplanele se aflau la foarte mare 
înălţime, nu s’a tras asupra lor. Popo- 
raţia a fost foarte agitată din cauza a- 
pariţiei aeroplanelor.

*
„Epoca“ află, că sindicul bursei 

Victor F ilo ti, implicat în marele furt 
dela posta centrală, a fost descoperit 
şi arestat în Buşteni.

*
Din laşi se comunică ziarului 

„Dimineaţa“ că comisiunea de import 
a îiicunoştiinţat pe farmaciştii ieşeni 
despre sosirea a 4 vagoane cu medi
camente din Germania.

*
Cetim în j,Steagul“.
„Nu e ocaziune în care presa ru

sofilă de la noi să nu vorbească de 
anumite sentimente şi chiar de o a n u 
m ită  direcţiune p e  care M ajestatea Sa  
R egina Maria ar căuta să o im prim e  
politicei externe a R om âniei în  îm p re - 
ju iă rile  de astăzi.

Cu ocaziunea unei inocente tele
grame pe care M. S. Regina a trimis-o 
I. P. S. S. Mitropolitului Primat, ca răs
puns la o felicitare, presa rusofilă a 
comis mai mult decât o indelicateţă a- 
tribuind M. Sale o adevărată adeziune 
la politica federalistă.

Este o absurditate patentă această 
răstălmăcire a cuvintelor Reginei şi un 
mijloc de propagandă nepermis într’o 
tură cu un pic de simţ politic şi de 
respect faţă de instituţiile ţării şi faţă 
de persoana Suveranului şi a Suveranei.

A amesteca persoana M. S. Re
ginei în. luptele de partid, este un sa
crilegiu, de care numai oameni ca cei 
ce conduc mişcarea federalistă se pot 
face vinovaţi. Pentru aceste epave po
litice nu există nimic sfânt, nimic in

şi nu altul.“ Fica însă îi răspunse că, 
dacă într’adevăr este el, să meargă cu 
ea în odaia de alături, ca să-l întrebe 
ceva. Ea plecă înainte şi când streinul 
voi să-i urmeze, îi închise uşa în 
nas şi strigă din lăuntru: „Dacă într- 
adevăr eşti bărbatul meu, vino înlăun- 
truS“ Soţul ei adecă îi spusese, că e 
în stare să între în odaie şi prin gaura 
cheii dela uşa. Spunându-i însă streinul, 
că asta nu o poate face, ea ieşi iarăşi 
afară şi zise tatălui său: „Vezi ? — A- 
cesta nu e bărbatul meu! Insă frebue 
să-mi spui ce s-a întâmplat cu e l!“ 
Văzând împăratul că nu-i mai poate 
ascunde nimic, îi spuse: „Draga mea, 
cu bărbatul tău s-a întâmplat aşa şi 
aşa.“ Atunci fata îi zise: „Eu vreau 
să-l scot din fântână, dar tu trebue 
să-mi faci peste fântână un palat pe 
care să-l umpli cu mere.“ împăratul 
ca să mângâie pe fica sa porunci să se 
zidească un palat peste fântână şi să-l 
umple cu mere, iar când palatul fu 
gata, fata se mută în el. In ziua cea 
dintâi ea atârnă zece mere deasupra 
fântânii în care se află balaurul. A- 
cesta mirosind merele strănută şi zise: 
„Ce mere sunt acestea ?“ Fata împă- 
ratului îi răspunse: „Ce om e acela,

tangibil şi nimic mai presus de ambi
ţiile şi pasiunile lor. Ei nu aleg mij- | 
loacele; numele Reginei sau o scrisoare 
plastografiată, au aceiaşi valoare, dacă 
pot servi în propaganda lor nebună şi 
la realizarea scopurilor lor criminale.

De aceî i, noi ne ridicăm cu toată 
indignarea în contra acuzaţiunei igno
bile pe care federaliştii o aduc Reginei 
României, că Ea ar lucra pentru a 
reedita la noi tristul episod din Istoria 
Franţei: războiul împărătesei Eugenia“.

Libertatea voinţei.
de M. Străjanu.

a.) îm părţirea  libertăţii in  l. fizică , 
intelectuală ş i morală.

, In înţelesul vulgar, libertatea este 
lipsa ori cărei piedeci, care ar putea 
opri mişcarea sau acţiunea lucrurilor. 
Aceste piedeci pot fi de trei feluri: 
materiale, intelectuale şi morale. După 
felul lor şi libertatea, în acest înţeles, 
este de trei feluri: fizică, intelectuală 
şi morală.

Libere, în înţeles material, numim 
toate lucrurile şi fenomenele naturei,
d. e. un râu, un câmp, un animal, o 
pădure, când mişcarea sau întrebuinţa
rea lor nu e oprită prin piedeci mate
riale, prin iezături, îngrădiri sau închi
sori. De această categorie ţin şi liber
tăţile politice, comerciale, economice şi 
religioase. Un om e liber, când poate 
face ce voeşte în marginile legilor, a- 
decă fără să atingă drepturile altora. 
In caz contrar intervine autoritatea pu
blică. Un popor e liber, când se gu
vernă după legile dictate de propria sa 
voinţă, prin reprezentanţii săi, aleşi de 
el; când are, aşa dar, toate libertăţile, 
cari decurg din contractul social, numit 
constituţiune, cum e libertatea întruni
rilor, a tiparului, a învăţământului, a 
asociaţiunilor. Din contră, e neliber un 

'popor cârmuit prin legi străine voinţei 
sale, cum e în monarchiile absolutis- 
tice, sau în republicele oligarhice sau 
aristocratice. Negoţul şi industria sunt 
libere, când afacerile lor nu suntîmpe- 
decate sau îngreunate prin taxe şi legi 
neatârnate de voinţa celor ce Ie prac
tică. Un cult religios e liber, când, ne- 
fiind contrar moralităţii şi intereselor 

. publice, nu e oprit de nime.
Prin libertate intelectuală se înţe

lege facultatea ce o are cineva de a 
alege între feluritele motive ale unei 
lucrări pe acela, care convine mai bine 
firei şi intereselor sale, pe care adecă 
îl voeşte mai mult. Condiţiunile 
acestei libertăţi sunt prin urmare, o 
minte sănătoasă şi cunoştinţa lucruri
lor şi împrejurărilor, cari pot fi cuiva 
folositoare sau stricăcioase. Piedecile 
cari i-se opun, sunt de trei feluri: în
tâi ruina organului intelectual sau ne
bunia, a doua greşala, pricinuită prin 
nebăgarea de samă, sau prin lipsa ori 
neajunsul cunoştinţelor, cari ar fi pu
tut împiedeca sau îndruma lucrarea, 
şi a treia, mănia, delirul şi alte emo- 
ţiuni momentane, sau beţia de alcool 
şi de narcotice, cari ameţesc creerul şi 
întunecă judecata.

In primul caz, individul nu e de 
loc răspunzător de faptele sale, fiind lipsit 
de raţiune, în celelalte două cazuri e 
răspunzător şi punibil numai în parte 
pentrucă n’a avut destulă grijă şi n’a 
căutat să evite efectele turburătoare 
de minte, fără de cari el ar fi lucrat 
altfel. De aci ţine şi nematuritatea mi- 
norenilor, cum şi slăbirea judecăţii din 
cauza boalelor sau a bătrâneţii, când 
omul e pus în interdicţiune juridică.

Fiindcă în cazurile arătate este 
vorba, nu numai de greşeli ale inteli
genţei sau aP raţiunii, ci şi de afeeta- 
reau sau îmbolnăvirea voinţei, strâns 
legată cu inteligenţa, această libertate 
s’ar putea numi mai bine sufletească  
sau psichologică , după observarea me
dicului alienist,* Dr. Mobuis, în loc de 
intelectuală, de oarece această numire 
arată deosebirea exagerată, care o face 
Schopenhauer între inteligenţă şi voinţă.

care e acolo jos la tine ? Dacă-1 scoţi 
puţin, ca să-i văd capul, îţi dau ţie 
merele“. Bălaurul îl scoase pe bărbatul 
ei din fântână şi ea îi văzu capul, 
apoi îi dădu bălaurului merele. In ziua 
următoare fata atârnă şi mai multe 
mere şi când bălaurul strănută după 
ele, fata împăratului îi zise: „Dacă îl 
scoţi pe bărbatul meu să-l văd până 
la brâu, ţi-le dau toate ţie.“ El îl ri
dică după cum zise ea şi luă merele. 
In ziua a treia ea atârnă deasupra 
fântânii şi mai multe mere, şi când le 
zări bălaurul, strănută şi mai tare. A- 
tunci fata împăratului îi zise: „Dacă îi 
ridici aşa de sus ca să-l pot vedea în
treg, îţi dau toate merele“. Acum luă 
bălaurul pe bărbatul ei în braţe şi-l 
ridică afară din fântână. El strigă a- 
tunci: „furnică, furnică, furnică!“ şi 
căzu ca furnică pe pământ, apoi zise : 
„Vultur, vultur, vultur !“ şi sbură cu 
soţie cu tot în împărăţia sa, având de 
aici încolo pace şi linişte de bălaurul 
cel afurisit.

Traducere de: A. Popovici, 
înv.

Precum libertatea fizică stă în 
lipsa piedecilor materiale, cea psiho
logică sau intelectuală în deplina stă
pânire a judecăţii şi a cunoştinţelor 
necesare, şi, trebue să adaugăm, în de
plina sănătate a voinţei; aşa libertatea 
morală stă în deplina stăpânire a voinţei 
sau a piedecilor morale, cum sunt: a- 
meninţarea, frica, primejdia, promisiu
nile, sila, cari ne pot face să lucrăm 
altfel de cum am voi, să alegem mo
tive străine firei noastre. Proba acestei 
libertăţi e faptul moral al responsabi
lităţii, adecă conştiinţa că noi înşine 
suntem singurii făptuitori ai faptelor 
noastre, că am lucrat aşa cum am voit. 
Din această conştiinţă se naşte simţă
mântul vinovăţiei şi al mustrării de 
cuget pentru faptele rele, şi simţă
mântul meritului şi al mulţămirii sufle
teşti pentru faptele bune.

(Va urma.)

Comandant al armatei enten- 
tiste dela Salonic a fost numit, după 
cum anunţă o telegramă din Genf, 
generalul Cordonnier.

Evenimente pe mare.
In noaptea spre 14 August 

o escadră de hydroplane a bom
bardat cu mult succes gara dela 
Ronchi, obiectelor militare şi po
ziţiile dela Pieris, Veimegliano, 
Selzşi San Canzano, precum şi 
o baterie duşmană dela gura I- 
sonzului, nimerind de mai multe 
ori în plin. Cu toată bombardarea 
foarte violentă, toate hydroplanele 
s-au reîntors neatinse înapoi.

Comandantul flotei.

Pentru Orfelinatul Uniuiul 
fem. rom. din Ungaria.

D aia  rom ână.
C olecîantă: D omnişoăra H ortensia  

Vasilca, reuşind a face 252 membre şi 
contribuitoare, cu suma de 544 cor. 60 
fii. adunată dela bravele Doamne şi 
femei române din această comună au 
contribuit :

Câte 10 cor.: D-nele Ana Cib, Sil
via Goţia, D-şoara Hortensia Vasilca.

Câte 5 cor.: D-na Eugenia Va
silca • R

Câte 4 cor.: D-şoarele Eva Mateş* 
Sinefta Ispas.

Câte 2 cor 40 fii.: Dşoarele Aure
lia Cib, Letiţia Pop, Maria Mihu, Lndo- 
vica Demian, Salomie Mihu, Lucreţia 
Cib, Vironica Filip, Maria Cib, Ludo
vic Ispas, Veronica Voina, Maria Pop, 
VeronicaCib, Paraschiva Heprian, Floare 
Cib, Magdalina Demian, Paraschiva Is
pas, Ioana Cib, Maria Tămaş, Paras
chiva Radu, Ilină Cinca, Paraschiva Be- 
soiu, Ana Puţan, Maria Cib, Angliţa 
Mihu, Ludovica Săladie, Ana Puţan, 
Maria Cib, Ana Demian, Ana Pop, Ma
ria Ispas, Dochie Istrate, Ioana Gherghiu 
Maria Tămaş Anghiţa Pop, Agafie He
prian, Marina Heprian, Ana Voina, Ana 
Chişbac, Angliţa Tămaş, Angliţa Dan, 
Silvia Cib, văd. Ioana Bozdog, Dochiţa 
Hepran, Ludovica Groza, Ana Bişboacă 
Ioana Cib, văd. Dochie Voina, Maria 
Voina, Maria Cib, Ana Heprian, An- 
gliţe Ispas, Sinefta Mărginean, Salomie 
Ştian, Rafila Duşe, Angliţa Bişboacă, 
Sinefta Mihu, Ioana Bsşoiu, Ana Chiş
bac, Ioana Groza, Maria Cib, Ana 
Radu, Angliţa Gherghin, Paraschiva Să
ladie, Maria Tămaş, Todoriţa Voina, 
Ilina Heprian, Veronica Radu, Salomie 
Bratu, Dochiţa Hileagă, Floare Cib, Ma
ria Ciuca, Angliţa Filip, Domnica Bo
lea, Efrosina Cib, Ana Radu, Sinefta 
Ştiau, Maria Dânilă, Salomie Mihu, Ma
ria Istrati, Veronica Palcu, Maria Is
pas, Eva Vulc, Ludovica Demian, Ana 
Cib, Ana Ştiau, Salomie Buta, Floare 
Fântână, Istina Bratu, Ana Bratu, Ilina 
Cib, Angliţa Ispas, Maria Cib, Veronica 
Ciuca, Ana Ispas, Maria Heprian, Ca- 
rolina Istrate, Angliţa Heprian, Paras
chiva Radu, Ana Bumbu, Rafila Radu, 
Ana Bişboacă, Saveta Coman, Ana Cib 
Ana Hileagă, Ana Stinea, Aniţa Buta, 
Angliţa Tibu, Istina Mihu, Ioana Cib, 
Ana Ştiau, Ana Filip, Ioana Voina, Sa
lomie Cutean, Rafila Deac, Ana Besoiu 
Eva Puţan, Paraschiva Chişbac, Ana 
Cib, Dochie Cib, Ana Pisoiu, Maria 
Paştiu, Ilină Cib, Ioana Demian, Maria 
Ispas, Dochie Cib, Ana Paştiu, Maria 
Cib, Eva Heprian, Maria Trifan, Istina 
Mărginean, Saveta Radu, Maria Trifan, 
Ioana Groza, Raveea Beda, Ana Radu, 
Ana Puţan, Sinefta Săladie, Maria 
Bratu, Raveea Barbu, Angliţa Cutean, 
Veronica Chişbac, Salomie Pop, Maria 
Mihu, Raveea Ispas, Paraschiva Bratu, 
Oana Paştiu, Ana Filip, Maria Ştiu, Eu
genia Rodean, Niţa Gherghiu, Raveea 
Besoiu, Paraschiva Paştiu, Ilină Ştiau, 
Ana Mihu, Maria Bica, Dochiţa Paştiu, 
Maria Ignaţ, Maria Heprian, Maria 
Bratu, Maria Voina Floare Lupu.

Ioana Mihu 2 20 fii.
Câte 2 cor. Maria Cib, Raveea 

| Cib, Veronica Besoiu Angliţa »Puţan,

Caroline Tămas, Veronica Bratu. Pa
raschiva Coman, Angliţa Coman, Pâ- • 
raschiva Ispas, Marian Ştiau, Floare 
Cib, Dochiţa Vulc, Angliţa Coinan, Pa
raschiva Coman, Paraschiva Ciuca, 
Ana Cib. Salomia Ispas, Rafila Besoiu, 
Ana Ştiau, Ana Bratu, Efrosina Preja, 
Agafie Fântână.

Câte 1 coi. 60 fiL  Ana Buican.
Cate 1 cor. 40 f i i .  Toana Hileagă
Câte 1 cor. 20 fi t .  Ioana Săladie, 

Veronica Mihu. Eugenia Demian, Ana 
Pădurar, Paraschiva Chişbac, Paraschiva 
Puţan, Salomia Groza, Maria Paştiu, 
văd. Paraschiva Groza, Maria Tămaş, 
Veronica Groza, Ana Bratu, Floare 
Lupu, Mărie Tămas, Eva Tâcă, Agafie, 
Oprean, Maria Cib, Ana Heprian. văd. 
Salomie Radu, Maria Dan, Niţă Buican, 
Reveca Pop, Maria Cib, Dochie Trijan, 
Maria Căruţiu, Niţă Mihu, Salomie 
Voina, Gochita Bumbu, Maria Cib, 
Reveca Marian, Angliţa Dănilă, Agafie 
Filip, Veronica Cib, Angliţa Florea, 
Ileana Ban, Dochiţa Heprian, Reveica 
Moldovan, Reveca Demian, Magdalina 
Heprian, Paraschiva Ştiau. Ioana Cib, 
Ana Moldovan, Salomie Voina.

Câte 1 cor. Androniţa Paştiu, 
Maria Dan, Niţă Mihu, Rafila Cib, 
Efrosina Demian, Ioana Barbu, Ana 
Besoiu, Dochiţa Istrati. Angliţa Cib, 
Salomie Vulc, Ana Mihu, Ioana Oprean, 
Dochiţa Istrati. Lazar Heprian, Para
schiva Istrati.

Onoare fruntaşei comune! Onoare 
bravelor doamne şi femei române, care 
an contribuit cu atâta dragoste pentru 
ocrotirea orfelinelor române.

Se chitează cu călduroasă mul- 
ţămită adresată stimatelor membre şi 
contribuitoare şi în deosebi neobositei 
colectante Dşoarei H ortensia Vasilca 
care în numele Uniunii este denumită 
m em bră binefăcătoare.

Maria B. Baiulescu.
preşedintă.

ŞTIRI.
— 15 August n. 1916.

Reprezentanta fundaţiunei Gozsdu
întrunită la Sibiiu, şi-a terminat lucră
rile Sâmbătă. In locul d-lui Parteniu 
Cosma a fost ales domnul Andreiu 
Bârseanu, presidentul „Asociaţiunei“, 
membru în reprezentanţa acestei fun- 
daţiuni.

—x—
îmbolnăvirea Ţarcviciului. După 

ştiri din Petersburg Ţareviciul s-a îm
bolnăvit din nou în Jalta, unde a ple
cat de urgenţă Ţarevna.

—x—
Distincţii. Medicul de regiment Dr. 

Leonida Popp din garnizoana N. 22, pen
tru serviciu excelen t ş i p lin  de je r tfire  
înaintea duşm anu lu i, a p r im it Crucea 
de cavaler a O/ d in u lu i Francisc Io sif. 
Cu crucea de arg in t pen tru  m erite  m i
litare cl. IlI-a a fost distins căpitanul 
Iu liu  M ontani din reg. de inf. 85 iar cu 
crucea m ilitară pen tru  m erite  cl. III  
sublocotenentul de manutanţă dela re- 
gera. 24 de honvezi Dr. Nicolae Boeriu  
Felicitări!

„Culegători de m ed a lii“. Ni-se mai 
trimite spre publicare următoarea listă 
de decoraţi:

Din reg. de inf. 50, au fost deco
raţi dintr’un singur batalion următorii:

Cu m ed. de arg in t cl. I :  cadeţii 
Ioan Rosciu ş i P om pei Băcilă, Candin  
Pop, Iu liu  Todoran, Teodor Mocan u 
(m ort) Cornel Todeaî Traian Pop, Va
ier Prodan, (mort), s teg a iu l Nicolae  
Pop. \

Cu m edalia de arg in t cl. I I  ca
deţii: Nicolae M ocanu , M iron M ărie, 
Ioan Sim a, Ioan B uda , P etru  M arcu, 
Lucian Coroiu (m o it). subloc. B. L .  
Cistean cu m ed . de aur, despre care de 
altcum s-a mai amintit.

Aceştia sunt numai unii dintre 
„culegătorii de medalii“ ai reg. 50, 
sunt însă atâţia soldaţi de rând, foarte 
frumos decoraţi pe cari dacă îi întrebi 
dela care regiment sunt ? Răspund 
curagioşi:

„Dela 50 şi bravurau\ Dumnezeu 
să ni-i ţină!

— X—

Noul ziar „Viitorul“ din Ca
ransebeş va apare, după cum ne co
munică d-I C onstantin  Sa vn , editorul şi 
redaetorul numitului ziar — la 20 A ug . 
v. (2 Sept. n.) a. c. Ziarul va apare 
deocamdată, de trei-ori la săptămână 
şi {anume: Marţa, Joia şi Sâmbăta: 
numărul ce apare Joia va fi poporal. 
Preţul abonamentului pentru ţoale t ie i  
num erile  este: pe un an 12 cor., pe 
jum. an 6 cor., pe 3 luni 3 cor., 
iar pentru n u m ă ru l poporal pe un 
an 5 cor., pe jum. an 2 cor. 50 
fii. pe 3 luni 1 cor. 25 fii.
N u m ă r de probă  se trimete gratuit 
oricui va cere de pe acum priutr’o 
simplă cartă poştală.

Abonarea de pe acum, a ziarului 
se poate face trimiţând preţul abona- 
mentului pe cel puţin trei luni înainte- I 
la adresanQAdministraţia z ia iu lu i „ Vii- \
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t o r u l î n  Caransebeş (Karănsebes), pa
la tu l K o ioughy , etajul /. Tot aci este 
şi redacţîUnea ziarului.

— X—
P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp

al Aradului, terminându-şi toate lucră
rile în Sibiiu, ca locţiitor de mitropolit, 
a plecat la reşedinţa sa din Arad.

— x—
Cine dă oare de privat din limba 

română> în casă privată, ’seara dela
6—7 ore? Oferte în Şirul Cetăţii 
Nr. 11.

— X—
Harţe noul. In editura institutului 

de cartografie G.Freytag & Berndt din 
Viena, au apărut zilele acestea: î. 
harta provinciiloi d in  Marea-ostică: 
Livlanda, Curlanda, ş i  Estlanda  în mă
sura 1:1 milion, cu preţul de 1*20 co
roane. 2.) harta reg iunei graniţei 
austriace-ruseşti ş i germ ano-ruseşti în 
măsură de 1:1.000.000, cu preţul de 
1.20 cor. şi 3.) h a ita  B ucovinei, mă
sura 1:400*000, preţul 50 fileri.

—X—
Mulţumită. D -l Ioan Sabadeanu  a 

dăruit Reuniunii fem. rom. pentru aju
torarea văduvelor din Braşov, 50 cor. 
în loc de cunună, în memoria neuita
tei sale surori luliana. Deosebită mul- 
ţămită pentru acest dar exprimă i 

,■ Virginia Vlaicu
casiera Reun.

—x—
Internatul şcoalelor

din Braşov.
In internatul cel nou din Bra

şov se  primesc elevii şcoalelor 
gimnaziale, reale şi comerciale ro
mâneşti din această localitate.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are:

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durmit (cu paturi de fier, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sufrage
rii). d) coridoare spaţioase, închise, lu
minoase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, i) gră
dină mare cu pomi. I) cât mai curând: 
lumină electrică.

Elevii internatului capătă: a) hrană 
bună şi igienică, b) sprijin la prepara
rea lecţiilor, c) baie. d) tratament me
dical. e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce în regie pro
prie.

Taxa de 1 elev e 1000 cor. pe an 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condiţiunile de prim ire. Cererea 
de primire se va da până în 15 Aug. 
v. şi va fi însoţită de următoarele acte: 
1. ultimul testimoniu şcolar. 2. act de 
naştere. 3. act de revaccinare (numai 
pentru elevii claselor I—IV. gimn. şi 
reale.) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos. 5. declaraţiune legală, că pă
rinţii se supun normelor cuprinse în 
regulamentul internatului şi admit în 
caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine : 6 
cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie. 6 ismene, 12 batiste. 12 
părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 cear
ceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 
3 cearceafuri de plapomă cu găuri pen
tru nasturi. 1 pernă de cap. 4 feţe de 
pernă, perie de cap, de dinţi, de haine, 
de ghete, peptene des şi rar, săpun. 2 
părechi de ghete şi pantofi de noapte- 
6 şervete de masă şi câteva cârpe de 
praf, chipiul şi uniforma obicinuită lâ 
şcoalele noastre din Braşov. (Aceste se 
pot comandă după înscriere. Chipiul e 
obligat delà cl. III. în sus, iar uniforma 
delà cl. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor însemna cu arniciu 
roşu ru fele  ş i hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va da de-odată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa : Ioan Petrovici, profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), Str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de 
a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai curând !

înscrierile ş i  cursu l se încep la 
şcoalele noastre în  1— 3  S e p t  st. v.

Direcţiunea internatului 
(Strada Prundului — Porond 

(5—12) u. Nr. 39.)
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